

国家许昌经济技术开发区——

补齐短板促提升 打赢教育翻身仗

记者 罗校远 尤中轩 通讯员 孙长安 文/图



开发区实验小学一角

党建领航教育发展 营造风清气正政治生态

“教育是国之大计、党之大计。”在全国教育大会上，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展全局出发，高度评价教育对于国家富强、民族振兴、社会进步、人民幸福的极端重要性，把教育的地位作用提升到了前所未有的战略高度。

“大力发展教育事业是满足群众教育需求的重大举措，对开发区推动产城融合发展具有重大意义。”开发区党工委副书记、管委会副主任蔚钟声说。开发区党工委、管委会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神为指引，以开展“党建工作、三年攻坚教育、教育改革”为主线，创新体制机制，完善建章立制，以“学、做、树”活动为载体，以提升教育教学质量为目的，推进“三年攻坚教育”。该区坚持每月一期的理论中心组学习，先后举办了“习近平新时代中国特色社会主义思想”“党的十九大精神”“师德师风大讨论”等系列活动，实现了教育系统所有党员干部轮训全覆盖，进一步打造了中小学党建品牌，加快形成“优先发展、统筹协调、改革创新、立德树人、服务需求”的党建领航教育发展新格局。

为突出铸魂固本，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进学校、进课堂、进头脑，该区坚持课堂内外、线上线下相结合，全方位加强和改进学校思想政治工作。该区在学生中持续开展“诵读红色家书、讲述英烈故事”系列活动，帮助学生增强“四个自信”、当好红色传人，大力倡导实践教育和劳动教育，加快形成全员育人、全过程育人、全方位育人的格局，促进人的全面发展，努力打造开发区全方位素质教育。同时，他们加大教育系统全面从严治党力度，深入实施“基层党建质量提升攻坚行动”，扎实推进党建“对标争先”建设计划和教师党支部“双带头人”培育工程，持续开展学校党风廉政建设专项巡察，为建设教育强区营造风清气正的政治生态，推动开发区教育事业持续健康发展。

加强重点项目建设 不断扩大优质教育资源覆盖面

“近年来，我区教育事业虽然取得了一定成绩，但与群众对优质教育资源的期盼还有很大差距。”蔚钟声说，“三年攻坚期间，我区遵循适度超前的原则，拉高标杆，建好学校项目，壮大教师队伍，提升教育质量，努力补齐教育资源不足、不均及质量不优等短板，努力使开发区教育工作迈入全市第一方阵，创办与开发区经济社会发展相匹配、让人民群众满意的教育。”

2017年，开发区共承担三年攻坚项目两个。其中，投资1000万元的开发区实验小学二期综合楼已于2017年秋季学期投入使用，新增

17个教学班，增加学位765个；投资300万元，利用闲置校舍（原长村张小学）改扩建的开发区礼仪幼儿园也已经于2017年6月份建成，规模为16班，学位480个。该区还投入大量资金使所有学校实现了“班班通”，并投入400多万元建成了11个中小学计算机教室，装备20个功能室，补充2万多册图书，购置18套音美器材，教学仪器设备由二类标准提升到一类标准，为每位一线教师配备了办公电脑，实现了教学现代化。

开发区2018年建设的两个项目中，投资约300万元的开发区树果幼儿园已经建成投用，新增学前教育学位270个；计划总投资约6000万元，建筑面积2.6万平方米的开发区第一初级中学正在建设中。开发区第一初级中学规模为3级12轨36班1800个学位，现已建成教学楼3栋、宿舍2栋，目前综合楼正在进行第五层主体框架施工，餐厅及宿舍楼正在进行场地平整和基础施工，东教学楼二次结构已完成，正在进行内外粉刷。该项目计划于2019年6月建成投用。

在今年的教育重点项目建设上，开发区初级中学、解放路小学同时进行规划布局。其中，开发区初级中学计划投资1.5亿元，规模为3级12轨36班1800个学位；解放路小学计划投资0.9亿元，规模为6级6轨36班1620个学位。目前，这两个项目已完成前期规划，征地拆迁也同步进行，计划于2019年年底完成建设任务。

在学前教育方面，开发区承建的开发区实验小学幼儿园、开发区礼仪幼儿园、开发区树果幼儿园、开发区澜菲溪岸幼儿园等4个幼儿园建设任务已全部完成，提前完成幼儿园建设任务，新增学位近2000个，进一步满足了群众对优质学前教育的需求，其中开发区实验小学幼儿园被评为河南省融合教育示范幼儿园。

通过三年攻坚工作的扎实推进，开发区所有义务教育学校基本办学条件和后勤生活设施得到显著改善，教学设施、仪器设备、器材、图书等均达到省级配备标准；所有中小学校体育运动场地均得到改善，消除了土操场，体育设施配备齐全；全区中小学、公办幼儿园开通了光纤网络，实现了班班通，农村中小学校享受优质教育资源的覆盖面不断扩大，城乡教育差距大幅度缩小。

多元普惠办园 实现学前教育改革新突破

长期以来，开发区学前教育存在幼儿园及在园幼儿数量少，以依附于小学学前班的一年教育模式为主，幼儿教育小学化，不能普及三年学前教育等问题。随着经济社会的发展和人民生活水平的逐步提高，特别是随着九年义务教育的普及，农村儿童接受三年学前教育的需求逐年增大。如何发展学前教育，一直是困扰开发区教育事业发展的“老大难”问题。

为此，开发区党工委、管委会立足实际，规范学前教育，实现“由学前一年教育向学前三年教育转变”“由办班向办园转变”“由办园随意性向规范化转变”。该区从源头抓起，要求幼儿园做到不超前教学，小学要制定教学标

准，做到零起点教学。同时，该区推动家园共育，引导家长理性对待孩子的成长，尊重儿童成长规律，形成教育合力，共同促进学前教育规范、健康发展。

自三年攻坚工作开展以来，该区进一步加大投入，新建幼儿园，对民办幼儿园加大扶持力度，将“学前教育办园体制机制改革”作为重点突破工作予以部署，破解学前教育“入园难”和“入园贵”问题。

该区大胆创新普惠性幼儿园办学模式，通过盘活资源、政府补贴、购买服务、减免租金、派驻公办党建工作指导员、培训幼儿园教师等方式，鼓励和支持建立一批普惠性幼儿园，通过制订相关标准、完善相关扶持政策、创新多元办园机制，为认定和扶持普惠性幼儿园提供政策保障。开发区积极落实城镇小区配套幼儿园建设政策，对土地按划拨方式供应，已经建成使用的小区配套幼儿园，幼儿园场地租金实行政府限价，产权所有人不得随意提高租金，确保按标准办好普惠性幼儿园；对闲置或改作他用的小区配套幼儿园，由当地政府限期整改或收回，恢复办园。

通过办园体制改革创新，大力发展普惠性幼儿园，开发区拓宽了普惠性幼儿园内涵，明确了普惠性幼儿园是开发区学前教育的重要组成部分，扩大了学前教育规模，探索出适合开发区城乡接合部快速普及学前教育的有效模式。

截至目前，开发区相继建成了开发区实验小学幼儿园、长村张乡中心幼儿园、开发区礼仪幼儿园、开发区树果幼儿园、艾德国际幼儿园、开发区澜菲溪岸幼儿园等。全区已认定多元普惠性幼儿园8所（开发区中心幼儿园、开发区新实验幼儿园、开发区艾德国际幼儿园、开发区澜菲溪岸幼儿园、开发区许由路幼儿园、开发区长村张乡中心幼儿园、开发区实验幼儿园、开发区许昌县实验三分园），惠及幼儿2000多人，普惠性学前教育资源覆盖率达80%，开创了学前教育大发展的新局面。

均衡分布教育资源 开启教育强区崛起之路

开发区城乡跨度较大，区域教育资源不均衡，师资力量参差不齐。为此，开发区把工作重点放在整合全区教育资源上，统筹城乡教育一体化、公民办教育、学前教育、师资均衡配置等重点环节，构建教育资源均衡分布的新格局，助推开发区教育驶入快车道，实现均衡发展。

开发区教育部门合理调整学校布局，合并了屯南、屯北小学，彻底解决了屯南小学学生少、教师多以及两所学校用地紧缺的问题。为均衡区域内各校生源数量，该区通过合理进行生源调配，按照“划片招生、就近入学”原则，定点校报名，以及充分盘活资源，利用闲置公共资源和民办学校资源（开发区新华实验学校）的方式，解决开发区小学的“大班额”、上学难等问题。

该区还积极推动校长教师交流轮岗，完善校长后备人才库。每校推荐一名45岁以下的后备人才，考选一批35岁以下的后备人才举办

1月10日下午，许昌市基础教育提升三年攻坚第二考核组前往国家许昌经济技术开发区（以下简称开发区），对该区基础教育提升三年攻坚年度工作进行督导检查。考核组充分肯定了该区三年攻坚年度工作开展情况，认为该区不但圆满完成了年度任务，提升力度大，态度端正，成效显著，而且在解决“教育攻坚项目建设推进过程中存在的问题”“标准化学校建设推进中存在的问题”和消除“大班额”问题中，增强了解决问题的针对性，使开发区基础教育提升、攻坚工作实现了纵深发展。

成绩的取得，与该区高度重视基础教育发展，不断加大投入力度，积极改善办学条件，补齐教育短板，着力提升办学水平是分不开的。

近年来，该区相继新建或改扩建了开发区实验小学、孙庄小学、大路陈小学、洼孙小学、干戈李小学等5所学校；开发区实验小学、罗庄小学荣获“许昌市名校”称号；连续几年中招考试上线率均居于全市同类型学校前列。我市实施基础教育三年攻坚计划以来，该区进一步加大投入力度，以学校项目建设为抓手，以提升教育质量根本，着力解决教育发展不平衡、不充分的问题，持续打基础、补短板、强弱项，统筹办好各级各类教育，做好学前教育重普惠、义务教育促均衡，不断满足人民群众对优质教育的新期待和新需求。



计划总投资约6000万元，建筑面积2.6万平方米的开发区第一初级中学正在建设中



开发区实验小学一角

青年干部培训班，对后备人才进行重点培养；采取双向挂职锻炼的形式，组织城镇优秀校长和骨干教师到农村学校挂职、锻炼，积累工作经验，推动了城镇优秀校长、优秀教师向乡村学校、薄弱学校合理流动，更好地实现了开发区教育的均衡发展。

为解决教师严重短缺的问题，开发区加强编制管理，确保教师工资待遇落实到位；调聘并用，选聘43名教师充实教师队伍，确保教师数量满员到位；强化教师素质再提高，对教师实行德、能、勤、绩等方面综合评价，并把考核结果与教师评优、评模、聘任挂钩，调动了教师的工作积极性。

为彻底解决多年来制约教育发展的“县管校聘”、职称改革两大难题，去年以来，开发区人社、财政、教育等部门就县管校聘、职称竞聘等教育改革工作进行了深入调研、反复论证，

并在经费上给予了充分保障，在每年安排每名教师不少于2万元的教育奖励激励专项资金，确保教师待遇和收入水平逐步提高的基础上，将668万元教育奖励激励资金纳入年度财政预算，为实施课后延时服务资金、教师绩效奖励、班主任绩效奖励、教师荣誉奖励的落实做好了准备，激发了开发区教育事业的发展活力。

“许昌教育事业正处于大发展时期，开发区将抢抓教育改革历史机遇，着力实现优质均衡发展、教师专业发展、学生全面发展、家校协同发展、教育内涵发展‘五个新提升’，打造升级版‘一校一特色、一校一品牌’的区域品牌，全力推动许昌市三年基础教育提升攻坚在开发区落地生根，努力创办人民群众满意、学生健康成长的学校，打赢教育翻身仗，开启开发区教育强区的崛起之路。”谈起开发区教育的发展前景，蔚钟声说。



开发区实验小学开展感恩教育活动



开发区树果幼儿园特色才艺课程——非洲鼓



开发区树果幼儿园幼儿国学馆



开发区礼仪幼儿园